

钟灵毓秀 千里山海为你而来

行走于黄渤海文化体验廊道，处处能品味陆海相依的明媚春光，时时能体会热情洋溢的待客之道，还能感受到绿色生态的城市发展理念。



近年来，日照将阳光海岸带作为旅游核心区域打造，大力实施阳光海岸品质提升行动。图为日照市阳光海岸绿道。（□资料图）

黄渤海文化体验廊道·文旅融合篇

调研行 >>>

海岸线的底色

“在这里，大家不仅可以看风景，还可以零距离亲海……”4月20日，在荣成市天津街道东楮岛海洋牧场，讲解员高飞向游客们介绍海洋牧场的各种项目。尽管还未到旅游旺季，前来体验与大海“零距离”接触的游客已络绎不绝。

从岸边乘船数分钟，便可抵达海中的海洋牧场平台。在这里可采贝类、戏海豚、垂钓，也可到水下观光区看一看海底世界，或是去餐厅尝一尝刚出水的海鲜。在观光平台上小憩，便有了坐在风景里看风景的美妙体验。

近几年，“夏游海洋牧场”成了荣成文旅的“金字招牌”，旺季时每月接待游客达30万人次。纷至沓来的各地游客，还带动了渔村的渔家乐、海草房民宿。仅在东楮岛村，就有海草房民宿、渔家乐共200多家。“游客到我们这里来，就是为了亲海、吃渔家饭、住海草房。”东楮岛村党支部书记、村委会主任王高山说，“据我们估算，去年进村的游客有30多万人次，给我们带来旅游收入1000多万元。”

山东的海滨小城，因其阳光、沙滩、海浪而独具魅力。漫步在日照海滨的海龙湾区域，金黄绵软的沙滩上，一条弧形的长堤延展入海，“碧海蓝天相映衬，海鸥翔集舞翩跹”的画面映入眼帘。

绿色是山东海岸线的底色，近年来山东持续向蔚蓝大海注入绿色生态因子。日照海滨的海龙湾是全国首个港口工业岸线退港还海，修复整治成生态旅游岸线的典型案例。日照市分期将紧邻城区的石臼港区北港池大宗散货搬迁至远离城区的南作业区，减少港口生产作业对城市环境影响。在搬迁的同时，对石臼港区南区进行改造升级，落实绿色港口理念。按照“东煤南移，北集南散”思路，同步建设大宗散货智慧绿色示范作业区，开创港口绿色智慧发展新格局。对煤码头搬迁后腾空的海岸线进行修复再造，通过“先期人造+后期自然淤积”的方式，让海岸线恢复到原有自然状态，形成沙滩面积约46万平方米，使其与北侧紧邻的灯塔风景区和阳光海岸融为一体。

在渤海岸边，黄河尾间的无棣县，有一条中国唯一、世界罕见的古贝壳堤，与美国的路易斯安那州和南美的苏里南贝壳堤并称世界三大古贝壳堤，也是目前世界上保存最完整且唯一新老堤并存的古贝壳堤。站在贝壳堤上，目光所及，你能感受到千年前大自然的鬼斧神工。用航拍的视角俯瞰贝壳堤全貌，广袤无垠的滩涂潮带上一条绵延近百公里的古贝壳堤阻挡着汹涌的潮水。千百年海潮塑造的这条神奇贝壳堤，是滨州新地标，也是生态保护结出的硕果。近年来，滨州推进陆海一体污染防治，2021年全市5条入海河流水质全面消除劣V类，总投资4.06亿元的国家海洋生态保护区修复工程启动实施，海洋生物多样性稳步恢复。

大V观察员 >>>

□ 高金国

作家马尔科姆·格拉德威尔出过一本书，叫《引爆点》。通过对流行文化的研究，格拉德威尔发现，很多现象的流行，都是先有量的积累，最终在某一个点上爆发。近期山东文旅频频“出圈”，很好地印证了这一点：“超然楼”引爆了济南旅游，泰山让山东热度持续飙升。

“好客”与“好品”共振

4月的烟台所城里，青砖黛瓦，春意盎然。一座四合院中，烟台传统烙画技艺传承人陈亮一边在宣纸上用电烙笔描绘一只兔子的毛发，一边向游客介绍烙画的特点，精湛的技艺引来游客阵阵赞叹。这座四合院既是一个景点，也是陈亮的非遗工坊，他在这里绘作品，也传授技艺，向游客们讲述烟台传统烙画的由来与传承。

像这样的非遗工坊，在烟台所城里有17个，烟台剪纸、螭拳、八仙葫芦、烟台刺绣……不同门类、多姿多彩的非遗技艺，吸引了众多游客前来打卡。一座所城里，半部烟台史。有着600多年历史的所城里，记录着烟台的发展与变迁，蕴藏着无数老烟台故事。如今，众多非遗工坊的进驻，让这里有了更多可以讲的故事。到所城里看烟台非遗，正在成为越来越多市民和游客的新选择。

相比于美景美食非遗手造，外地游客对山东人的古道热肠更是交口称赞。

今年3月22日，曾经“怒赞”青岛的游客王岩来到青岛，与全国网络大V一起爬崂山、逛太清、住青山渔村……虽然这次看到的风光与两年前不同，但是王岩说青岛人的热情好客一点都没有变。

2021年9月，王岩一家三口来青岛旅游，住民宿时老板免费给孩子送牛奶，想玩滑板店家直接免费借给他们，点外卖提了个小建议商家直接给退款。这三件暖心事直接让王岩破防。返京后，她把亲身经历通过短视频发布出来，并一次又一次感叹：山东人怎么那么好！

这个视频引发全网对美德山东人的认同，“闷声对你好”的山东人跟着上了热搜。不到两年，王岩再次来到山东，不仅游览了青岛还打卡了济南的众多景点，她用短视频的方式分享了她再次游鲁的趣事，受到了不少网友关注。王岩说，她是想用山东人对她好的方式回馈山东，用实际行动将山东人的质朴和温暖传递给更多人。

“好客山东”不仅仅是一句宣传语、一个文旅品牌，更是千百年来山东人骨子里崇礼尚宾、热情好客、大情大义、淳朴厚道的底色，更是山东人品德和齐鲁文化内蕴的高度凝练。

作为文化大省、旅游大省，山东文旅除了“好客山东”的豪迈与热情，还有“好品山东”的厚道与品质，不论是人文古迹、自然风光，还是时尚美食、网红景点，都有山东独有的“味道”。

网红潜质与服务加持

这几天，随着《灌篮高手》电影版上映，威海的火炬八街更火了。这条700多米长的小街，在3年前还默默无闻，却被网友偶然发现，因与动漫《灌篮高手》里的经典场景高度相似而一夜成名。去年12月，一位网友拍摄了暴风雪中街的火炬八街，尽管这则题为《有雪又有海的城市一定很浪漫吧》的视频只有短短12

秒，却在抖音平台播放量达1.2亿、点赞超326万，36万名网友参与评论，转发110万次。

山东的海，天然带有网红潜质。而城市管理者的服务理念，更为其“加分”。

4月16日，2023中国·日照国际摩旅嘉年华活动在日照万平口启动。作为当下适合年轻人的时尚旅行方式，摩旅是速度与激情的牵手、诗与远方的邂逅。为了让广大游客、摩友收获更好的骑行体验，日照积极培育高端摩旅产品，精心打造了总长306公里的“经山历海”摩旅自驾线路，改善沿途配套设施，布设了17家酒店民宿、33处休闲驿站，打造了涵盖美食、手造、非遗工坊等多个领域的50余个特色项目。

莱阳被誉为“中国恐龙之乡”，有着世界上罕见的富集恐龙和恐龙蛋化石，拥有众多的恐龙研究学术界“第一”。如何将沉睡的资源优势转化为产业优势？日前，莱阳市在北京召开2023年莱阳史前世界数字文旅产业发展论证会，邀请国内相关领域专家共谋大计、共话发展。2022年以来，莱阳将擦亮“中国恐龙之乡”名片作为全市工作的重中之重，以白垩纪史前世界主题文化产业发展为“爆点”，谋划白垩纪数字文旅创新产业新城项目，致力打造史前世界元宇宙平台，致力于将莱阳恐龙“白垩盛世”打造成全国乃至全球标志性名片。

从烟台的“马尔代夫”养马岛，到威海的火炬八街，从青岛的“转角遇到爱”，到日照的东夷小镇、滨州的古贝壳堤……黄渤海沿线的诸多城市，正持续收获短视频大流量。

流量背后，是城市管理者认知理念、经营格局的迭代升级。威海市将千里山海自驾游公路创新为开放与共享的经营模式，为二一三产业相关领域发展提供了“+旅游”平台，吸引各行业与旅游业主动融合、合力联动。沿线布局4个滑雪场、9处天然温泉、15个国家级海洋牧场、48家A级景区，以及80个乡村振兴样板区、66处公共文化服务设施、8个非遗旅游体验基地、474处红色印记，带动周边百余个村园综合体、休闲采摘园、农家乐、渔家乐协调发展，形成自驾游与乡村振兴、海洋休闲、夜间经济等多领域融合发展的“自驾游+”平台。

在日照，一种新奇的旅游玩法已经上线。4月12日，日照市发布10条“先游后付”信用消费试点线路，在全国11省30城市发布“先游后付 诚信旅游”行动承诺，用信用擦亮“好客山东”品牌。“自从承接信用消费试点以来，我们积极探索，转变理念，变传统的‘先游后付’为‘先游后付’，变传统的‘1对1’为‘1+n对1’服务模式，由单一的政府监管转变为‘政府监管+信用自律’，让游客到日照放心消费、快乐游玩。”日照市文化和旅游局党组成员、文旅产业服务中心主任赵志超说。

中国旅游协会副会长、山东大学旅游产业研究院院长王德刚教授认为，日照“先游后付”试点工作是一种理念创新引导的服务模式创新，很有示范意义和推广价值。

（□统稿 吴水功 采访 陶相银 郑莉 栗晨皓 姜斌 杨秀萍 从春龙 李媛 白晓）

“出圈”要抓出“引爆点”

这种引爆点并非凭空出现，也不全是人为策划，而是长期沉淀积累的结果。厚重的积淀，避免了热点的昙花一现。

沿黄渤海文化体验廊道的海洋文化、生态文化“出圈”同样需要“引爆点”，但前提是先做好“线”的布局。把文旅的优质路线规划好，用最便捷、最适宜、最吸引游客的方式呈现出来，让人们知道并且向往“山东海岸线”，是重要一步。以多条“线”的

文化体验廊道为骨架，逐渐构成“面”上的布局，“势”就出来了。“面”着眼于宏观，除了要有令人心旷神怡的硬件，还要有“好客山东”“好品山东”这样的软件。面上布局，线上施策，点上引爆，文旅“出圈”就水到渠成了。

（作者为大众日报正能量网络大V，知名文化观察博主）

青岛：崂山

崂山，是中国海岸线第一高峰，有着“海上第一仙山”的称号。最高峰名为巨峰，海拔1132.7米，是中国海岸线上唯一海拔过千米的山峰，此外还有仰口、九水、太清等多个游览区，因植被茂密，负离子含量极高，是纯天然氧吧。沿着崂山环海公路，追一场海边落日，感受黄昏日落时的美好。

烟台：长岛

长岛地处黄渤海交汇处，素有“海上仙山、天然氧吧”之称，由32座岛屿组成。在长岛可以游九丈崖，看高耸入云的悬崖从海边拔地而起，站在悬崖下，仰望绝壁万丈，感慨大自然神奇的造物力。赤脚走在月亮湾的鹅卵石小路上，眺望远处的望夫礁，于傍晚时分，到林海公园赏日落美景。住渔家，吃海鲜，静坐海边，观海鸥振翅，渔民撒网，享岁月静好。

威海：刘公岛

面临黄海、背接威海湾的刘公岛以秀美风光为名，以深厚积淀为誉，有着不可错过的历史与不容辜负的美景。这里见证了中国第一支海军舰队的诞生与覆灭，印记了邓世昌、丁汝昌的悲情壮举。上“定远”号纪念舰，在这艘“不沉的战舰”上读懂历史的选择；登东泓炮台，看看硝烟散去后的大好河山，方能懂得今天的来之不易。

日照：万平口海滨风景区

万平口海滨风景区是日照“蓝天、碧海、金沙滩”的最好写照，有4.2公里的海滨线和30万平方米沙滩，在这里可以去1号门体验刺激好玩的海上项目，也可以去网红打卡地“扎啤”的3号门尽情拍照打卡。早晨一定要到万平口看日出，日出之时，大片的朝霞在云层间若隐若现，海水波光粼粼映照着太阳，目之所及，厚重感犹如油画，美得不可思议。

滨州：贝壳堤岛

贝壳堤岛是全世界保存最完整的贝壳滩脊，长约62公里，均宽50米，贝壳总储量达3.6亿吨，贝壳质的含量较高，为世界三大贝壳堤岛之一，海滩上生长的贝壳在海潮的作用下落到岸边，经过上千年的风蚀，成为今日的一片金黄。每当退潮时，踩在浅沙滩上举目远眺，或是踩过近60米宽的软泥滩，泥沙从脚趾缝里冒出来，感觉非常美妙。

（□记者 孟焕然 整理）

党端看点



行走黄渤海 | 一张“流动”的明信片，带你遇见最美山海



诗意黄渤海 | 当仙境海岸遇上名人IP，最唯美的“定格”来了



Go! Shandong·黄渤海特辑 | 住海草房、捞大鲍鱼，打卡宝藏渔村

奔赴山海，这些地方不可错过